

金价高企抑制金饰消费，投资热度仍未减

以旧换新以及用金条打金饰等新的消费方式日渐走俏

消费者观望心态加重

由于地缘政治风波愈演愈烈等因素，国际金价近期一度逼近每盎司2700美元，以人民币计价的上海黄金交易所AU99.99价格也突破每克600元关口。在终端市场，周大福、老凤祥等金店的足金饰品10月以来的报价达到每克760元以上。

“国庆假期，虽然金店都有不同程度的‘克减优惠’，但算下来每克也要700元左右。一些优惠幅度较大的，款式设计又很一般。”计划给家人购买金饰的上海白领肖先生直呼金价涨得太快，“2023年，金饰报价大部分时间还不到每克600元，希望跌下来再看看。”

“面对不断创出价格新高的金市，消费者观望心态加重。”上海一家金店销售经理程曦告诉记者，“进店顾客不少，但买的人没有明显增多。一口价、小克重的耳环等产品销量较好，投资金条销量好于金饰。”

零售商的困境也可从一些大型珠宝企业的财报中看出端倪。周大福珠宝集团发布的数据显示，集团二季度中国内地市场零售额同比下降18.6%，净关闭91家门店。今年上半年，周生生营业额同比下降13%，归母净利润同比下降36%。

在我国主要黄金珠宝集散地之一的深圳水贝市场，从事黄金批发生意的店主李先生表示，国庆长假期间，店里的黄金饰品销售按克重算同比下降15%。相比珠宝钻石首饰，黄金饰品同质化竞争更为激烈导致行业“内卷”加剧，批发环节的利润很薄。

上海黄金交易所黄金出库量是反映国内黄金市场消费状况的重要指标。今年1月至9月，上海黄金交易所黄金出库量为1127.76吨，同比减少约11.14%。

金价高位运行对国内需求的抑制效应，在国内外金价价差上也有所体现。由于我国是黄金进口国，长期以来国内金价都高于国际市场。但从8月中旬以来，人民币计价的金价相较国际市场罕见地持续折价。据测算，10月10日，国内金价仍较国际金价每盎司低31.6美元，约合每克7.19元。

置换、回购业务升温

记者了解到，较高的金价带热了金店的黄金回购和以旧换新业务，一些用金条打金饰的“打金店”也生意红火。

在中国黄金位于上海的一家金店里，计划回购金条的王老伯告诉记者，他在2018年底购入的一些金条，目前相比买入价已翻番，正计划变现后投资其他市场。

今年前三季度，国内金价接连创出历史新高，累计涨幅超过24%。记者近日走访北京、上海、深圳等地市场发现，在金价高企的市场环境下，消费端受到一定程度的抑制，投资端热度不减，市场的涨跌起伏考验着参与者的耐心。



今年国内金价接连创出历史新高。 新华社发

位于北京的国华首饰黄金投资部经理刘宝表示，“十一”长假后，单日黄金回购量为1至2公斤，比去年同期高出一倍多。

上海一家黄金珠宝首饰店的负责人曹淑萍告诉记者，金价高企催热了金饰的以旧换新业务。对于消费者而言，只要支付差价，就可以置换新的饰品。“以旧换新这种方式，价格划算，使用效果与新买的差别不大。”

金价高位运行，用金条打金饰等新的消费方式日渐走俏。北京白领康小姐近期在江西一家“打金店”网店选好款式后下单，将家中一根30克投资金条邮寄过去，14天后便收到了一只崭新的竹节形状的手镯。“加工费和往返运费一共花费230元。相较购买大品牌的成品手镯，用金条打金镯子可以省下不少加工费。”

高金价下，黄金珠宝市场正在经历品牌、渠道、市场等全方位重塑。“高金价在一定程度上抑制了消费者的购买欲望，但也倒逼企业不断创新，为消费者提供更新颖、更有趣的产品。我们和敦煌博物馆联名推出的产品融合了精工黄金工艺和非遗技艺、镶嵌等元素，取得了不错的销售业绩。”山东招金银楼有限公司品牌负责人孙中英说。

消费投资需理性

尽管黄金实物消费较为低迷，但作为避险资产，不少投资者对金市的长期前景表示乐观。世界黄金协会发布的数据显示，到9月底，全球黄金ETF已连续5个月实现净流入。其中，9月份，全球黄金ETF持有的黄金量增加18.4吨。

“黄金的长期投资者对价格其实并不敏感。”“藏金客”程伟告诉记者，他每年都会购入金条。一方面，由于黄金与股市等资产相关度比较低，多数时间都不会同向波动，因此可以平滑整个资产组合的收益；另一方面，从长期来看，金价也在稳步上涨。“有权威机构统计，过去10年黄金的年化收益率约为8.3%，表明黄金本身是一种长期投资品。”他说。

“避险情绪上升和较为宽松的货币环境，让投资者对黄金的前景看好。但参与者进入市场，还应选择适合自己的投资和消费方式，避免相信高额回报而陷入被动。”上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒说。

据新华社

相关新闻

金价的持续上涨有目共睹，不少银行也在黄金业务方面动作频频：日前，光大银行宣布将其黄金积存个人业务的起购金额从600元上调至700元，而近一个月来，已有数家银行上调这一业务的“门槛”。业内人士指出，这一变动是顺应金价上涨的举措，也能提升投资者的风险防范意识。

作为一种低门槛且灵活的投资方式，去银行购买积存金，成为许多新手踏入黄金市场的“第一步”。然而，当投资者还在观望最佳入手时机时，不少银行已“手动”提高了黄金积存业务的“门槛”。10月8日，光大银行发文称，根据黄金积存业务相关监管规定，为顺应市场变化，该行将对黄金积存个人业务进行调整。自北京时间2024年10月8日9:30起，光大银行黄金积存个人业务定期投资按固定金额投资起购金额由600元调整为700元，追加金额维持100元整数倍不变。调整前已签订的定投协议将继续执行，不受影响，调整后新发起的定投协议金额须满足该行最新起点要求。而这已是光大银行今年再度调整这一业务，4月份时，该行曾将积存金起购金额从500元上调至600元。

9月中旬以来，由农业银行、中国银行、建设银行三大国有行“领衔”，兴业银行、浙商银行、招商银行等股份行跟进，银行业对黄金积存业务的调整正持续展开。记者注意到，本轮上调的幅度在50至100元不等，调整后的起购金额多为650元（中国银行、招商银行、浙商银行等）或700元（建设银行、兴业银行、光大银行等）。值得注意的是，农业银行对黄金积存业务的调整有所差异。该行将积存金购买起点调整为随金价浮动方式，实现与金价直接“接轨”。

结合近期国内外金价波动的背景，黄金积存业务的调整原因不言而喻。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，近期部分银行将起购点调整为挂钩金价的做法，可能与近年来国际金价波动加剧有关，也有助于提升交易便利性。“有部分金融机构跟随金价变化调整黄金定投起点金额，则是落实监管相关要求，预计后续仍会有金融机构跟进。”

对积存金业务的调整，也提醒着投资者注意风险。例如，建设银行便公开提醒投资者：近期国内外贵金属价格波动加剧，市场风险提升。请客户提高个人黄金积存等贵金属交易业务的风险防范意识，及时关注持仓情况和保证金余额变化情况，理性投资。

多家银行上调积存金「门槛」

金价上涨是诱因？

编辑：于海霞 美编：刘燕 组版：侯波

公告

济南住房公积金中心行政强制执行催告书

济住中执催告字[2023]Z75号

山东精准教育科技有限公司：

你单位尚未履行本机关作出的《限期缴交决定书》(2023)济住中执字Z246号。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，本机关提请你单位自收到本催告书之日起十个工作日内，自觉履行下列义务：

补缴欠缴王健(身份证号:37010219*****4154)的住房公积金53090.10元(其中单位应缴26545.05元,单位为职工代缴26545.05元)。

如你单位对此有异议,根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第三十六条之规定,你单位可在收到本催告书之日起三日内提出陈述和申辩,逾期视为放弃陈述和申辩的权利。

催告书送达十个工作日后,仍未履行义务的,本机关将依法申请人民法院强制执行。执法人员:赵莹 证件编号:15010016022 执法人员:任晓飞 证件编号:15010016015 联系电话:81959351

济南住房公积金中心 2024年10月14日

公告

济南住房公积金中心行政强制执行催告书

济住中执催告字[2023]Z74号

山东精准教育科技有限公司：

你单位尚未履行本机关作出的《限期缴交决定书》(2023)济住中执字Z245号。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，本机关提请你单位自收到本催告书之日起十个工作日内，自觉履行下列义务：

补缴欠缴王亚洲(身份证号:37010519*****2516)的住房公积金6267.60元(其中单位应缴3133.80元,单位为职工代缴3133.80元)。

如你单位对此有异议,根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第三十六条之规定,你单位可在收到本催告书之日起三日内提出陈述和申辩,逾期视为放弃陈述和申辩的权利。

催告书送达十个工作日后,仍未履行义务的,本机关将依法申请人民法院强制执行。执法人员:赵莹 证件编号:15010016022 执法人员:任晓飞 证件编号:15010016015 联系电话:81959351

济南住房公积金中心 2024年10月14日

爆甜猕猴桃

原生态种植，软糯香甜耐储存

尝鲜装
¥26/3斤

扫码查看